

2025年四平市“宪法宣传周”活动总结

今年12月4日是第十二个国家宪法日，12月1日至7日是第八个“宪法宣传周”。连日来，四平市以“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”为主题，开展了一系列丰富多彩、形式多样的宪法学习宣传教育活动，让宪法精神从文本走向生活、根植人心，为全市高质量发展营造了浓厚法治氛围。现将活动情况总结如下：

一、精心部署，掀起宪法学习宣传热潮

11月底，市司法局转发中央宣传部、司法部、全国普法办《2025年“宪法宣传周”活动方案》，要求各地各部门各单位认真贯彻法治宣传教育法，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，大力开展宪法宣传教育活动。全市各地各部门各单位认真贯彻落实宪法学习宣传教育工作部署，紧扣主题、同向发力、同频共振，多措并举开展宪法宣传教育活动。

二、宪法进机关，筑牢依法履职根基

聚焦“关键少数”，推动国家工作人员带头尊法学法守法。市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记对全面依法治国的重要指示及中央、省委相关会议精神。市委理论学习中心组专题学习宪法，市委书记王相民强调要加快推动法治四平建设，牢固树立宪法意识，带头学好用好宪法，自觉维护宪法权威，切实提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险能力。全市

各地各部门认真贯彻落实国家工作人员学法制度，加强宪法学习教育，激励和教育国家工作人员恪守宪法原则、履行宪法使命。市司法局组织全市各级机关单位开展宪法法律知识考试，推动宪法精神融入履职全过程，贯穿工作各环节。市水利局在机关内部隆重举行宪法宣誓仪式，全体人员高举右拳、庄严宣誓，洪亮的誓词响彻会场，字字千钧、句句铿锵，既传递出对宪法权威的绝对尊崇与坚定捍卫，更彰显了牢记初心使命、依法履职尽责的坚定信念与责任担当。市生态环境局学考结合：举办“学习习近平法治思想，强化宪法意识，推进依法治污”主题活动，通过学习+考试提升系统干部职工法治素养，助力依法履职。四平市中级人民法院举办“公众开放日”，邀请消防救援支队队员参观诉讼服务中心、审判法庭，开展专题法治授课并解答法律疑问，让消防指战员沉浸式感受法治精神，助力规范执勤执法。开展行政诉讼庭审观摩活动，以“行政机关现场应诉+行政相对人线上参与”形式推进，组织行政复议骨干全程观摩研讨，搭建司法与行政沟通平台，深化法治共识。铁东区人民法院组织新选任员额法官、新入职公务员举行宪法宣誓仪式，同步走进铁东文化公园开展宪法宣传，推动法治理念落地生根。

三、宪法进企业，优化法治营商环境

聚焦企业发展法治需求，以精准普法赋能企业合规经营，持续优化法治化营商环境，为企业高质量发展筑牢法治

根基。市司法局联合市邮政管理局开展“普法暖新心，护航快递路”主题普法活动，倡议全市快递行业从业者践行法治、参与普法，为快递行业从业者送上精准实用的法治服务与暖心礼包。礼包内含《宪法》《法治宣传教育法》等法律读本，同步配备普法保温杯、棉手套等实用物资，让法治保障与冬日暖意相伴同行。并深入网点宣讲宪法及行业法规，引导从业者尊法学法履职。市交通运输综合行政执法支队走进12家重点运输企业开设“法治讲堂”，解读宪法对企业经营的规范要求与保障作用，推动企业健全“管理人员学法用制度”，强化依法经营意识。同时在货运市场等设流动普法点，为司机群体“一对一”解答疲劳驾驶、合同维权等疑问，凝聚法治护航合力。市总工会深入四平地质工程勘察院、四平冠一供应链管理有限公司、顺丰速递四平分公司等企业，面向300余名企业职工及新就业形态劳动者开展面对面法律宣讲与咨询服务，精准回应职工权益保障诉求，并依托线上平台推送普法内容，助力企业筑牢合规防线。铁东大队民警深入辖区旅游客运企业，开展冬季行车安全专项宣传检查活动。讲解恶劣天气驾驶要点，强调杜绝超员、酒驾等违法行为，保障学生及游客出行安全。铁东区司法局组织普法宣传队伍深入辖区商业街、餐饮街等商铺集中区域，开展“宪法进商铺”主题宣传活动，向经营者普及宪法及合同、知识产权等经营相关法规，结合案例解读纠纷处理要点，引导守法

合规经营。市文广旅局依托行业平台，推动普法融入服务，指导文旅场馆开展宪法宣传活动通过 LED 屏播放普法内容。全市公共图书馆、文化馆同步设置宪法宣传角，摆放宪法及行业法规读本，为群众提供便捷学习渠道。结合“谁执法谁普法”责任制，组织执法人员深入企业开展“法治体检”，宣讲相关法律条款，推动普法与执法深度融合。伊通县供电公司以“需求调研—精准答疑—专题宣讲”闭环服务赋能普法，收集员工 23 条法律困惑，邀请专业律师面对面答疑，结合案例提供实用法律解决方案与维权指引。

四、宪法进社区，守护群众美好生活

深入推进宪法宣传下沉基层、贴近群众，以精准普法守护民生福祉，让法治温暖浸润社区角落。市委政法委联合市法学会、市中级人民法院，在仁兴里区域成功举办“英雄光——仁兴里普法行”主题活动。活动当天，普法队伍深入仁兴里广场、步行街及周边社区，发放宪法读本与普法礼品，为市民及商户解读纠纷解决、经营合规等法律问题，推动宪法精神扎根基层。市供销社主动下沉一线，走进仁兴街道迎春社区，组织骨干党员干部开展普法宣传活动，围绕宪法与居民日常生活紧密相关的法律法规进行普及，同时结合“三农”职能解答农资维权、农产品销售合规等疑问，让法律保障融入生产生活。市委党史研究室组建志愿者队伍走进波尔多小区，联动社区、物业拓宽普法覆盖面，聚焦住房、邻里

纠纷等内容，向居民宣讲宪法与民法典知识。双辽市法院普法志愿者走进铁路社区，通过发放宣传手册、现场一对一解答法律条款等方式，用通俗语言解读宪法核心内容。铁东区社工部、民政局联动发力，将宪法宣传与社区治理、民生服务深度融合，精心开设“社区法治小课堂”，邀请基层法律服务工作者讲解婚姻家庭、老年权益等法律内容，同步为特殊群体上门送法，打通普法“最后一公里”。梨树县康平街道、霍家店街道、富强街道司法所工作人员通过其所在社区搭建宣传展台，宣讲宪法知识，结合婚姻继承、防诈骗等主题以案释法，引导群众依法维权。市生态环境局梨树县分局联合富强街道朝阳社区开展宪法宣传活动。普及宪法、环保相关法规等法律法规和日常生活中的环保小知识、小窍门，倡导绿色低碳生活，传递生态法治理念守法的良好氛围。市中级人民法院组织法官干警走进铁西区丰茂社区，向群众讲解国家宪法日意义与宪法核心地位，加深群众法治认知，营造尊法学法氛围。

五、宪法进乡村，夯实基层治理根基

聚焦乡村振兴法治需求，各地各部门通过接地气的形式，积极开展活动，向村民解读宪法关于农村土地承包、养老保障等规定，发放普法宣传手册、解答村民法律问题，推动宪法精神融入乡村治理各环节。市税务局组建宪法宣传小分队深入多乡镇开展“宪法进乡村”活动，结合农村实际讲

解公民权利义务，联动税收普法宣传乡村振兴税收优惠政策，解答涉税疑问，把宪法知识与便民服务送到田间地头。铁东区检察院、区司法局联合叶赫镇政府，借乡镇集市日设宣传点，发放宪法资料，组织律师解答邻里纠纷、防诈骗等问题，让法律贴近生活，推动宪法精神融入乡村日常。铁西法院平西法庭联合平西乡司法所走进辖区乡村，发放宪法宣传单、宣讲宪法知识，聚焦土地承包经营权流转、确权等村民关切，现场答疑解惑，把法治服务送到群众身边。山门镇政府自行组织宣传小分队深入各村屯开展法治宣传，围绕反诈、禁毒、土地承包等热点，发放资料 800 余份，服务群众 500 余人次，通过现场咨询帮群众解疑、化解纠纷，筑牢乡村法治防线。各地司法行政部门充分发挥村（社区）法律顾问、“法律明白人”、人民调解员作用，用通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的方式开展宪法宣传教育。

六、宪法进校园，培育青少年法治信仰

聚焦青少年法治素养培育，以多样化普法活动厚植法治根基，引导青少年树立宪法意识、坚定法治信仰，护航健康成长。市教育局积极推动各地各校根据实际情况灵活开展宪法宣传周活动。全市 233 所学校按照课程安排灵活组织“宪法晨读”，师生集体诵读宪法核心条款，学唱《宪法伴我成长》等主题歌曲，全市中小学校 12 万余名学生及 1.5 万余名教师参与其中。伊通县教育局充分发挥示范引领作用，在全

县小学广泛开展“宪法润童心”系列活动，通过宪法晨读、主题班会夯实法治认知，邀请法治副校长进校园宣讲未成年人保护、校园安全等知识，覆盖师生2万余人次。同时以国旗下讲话、宪法手抄报创作、观看普法微视频等形式，深化青少年对宪法的理解与尊崇。**铁西区人民法院**走进四平市阳光实验小学，开展别开生面的宪法实践课。以校园伤害案例为蓝本开展模拟庭审活动，学生沉浸式体验司法流程，法官结合案例解读宪法与部门法关系，让法治精神浸润童心。**铁西区人民检察院**“曦和”未检团队走进四平市第二实验小学校开展“法治在心中 安全伴我行”宪法宣传活动，将法治信仰根植于每一位未成年人的心灵。此次宪法宣传活动以培养未成年人法治意识为核心，让参加活动的未成年人通过法治教育课，深刻领会遵守校规校纪、孝敬长辈、文明守法的重要性。为推动未成年人保护工作走新更走心。**英雄派出所**民警在四平市实验中学巧妙融合脱口秀的时尚表达与法治教育的严肃内核，化身“普法段子手”，将反诈、防欺凌等法律知识转化为生动易懂的“青春安全指南”。让同学们在笑声中筑牢安全防范意识。**铁东区检察院**为学生定制宪法教育课，通过互动问答、情景模拟，结合校园欺凌、青少年犯罪等问题解读公民权利义务，引导青少年扣好人生“法治扣子”。

七、宪法进网络，扩大宣传覆盖面影响力

充分运用全媒体传播矩阵构建全方位、多维度的线上宪法宣传格局，让法治声音触达更多群众。四平发布、文明四平、网信四平等多家媒体平台大力宣传习近平法治思想、党的二十届四中全会精神、宪法等内容。市政府办公室充分依托门户网站、官方微博公众号等新媒体平台，持续推送宪法知识图解、政策解读及典型案例，转发上级权威普法内容，拓宽传播覆盖面，营造浓厚线上尊宪学法氛围。市司法局将宪法宣传周与“八五”普法成果展示相结合，征集“八五”普法典型创新案例15篇，在四平发布、法治英雄城等媒体平台开设专栏宣传交流；制作发布“平小法”系列普法短视频4期，涵盖法治宣传教育法、民法典、反电诈等内容。市政法委充分发挥网络和新媒体作用，在四平政法主页和相关政法机关网页滚动播放宪法宣传公益广告、宣传标语，在官方微博公众号、四平市长安网等平台，全方位、多角度宣传《宪法》和相关法律知识。

四平市司法局

2025年12月11日